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راه2030 ازسوی هند و روسیه طی روزهای گزارش
اخیر، بار دیگر موضوع توسعه کریدورهای 
بین‌المللی را در کانون توجه قرار داده‌است؛ نقشه راهی که 
به‌دلیل توجه محوری به کریدور شمال – جنوب، ایران از 

نقش و اهمیت ویژه‌ای در آن برخوردار شده‌است.
در ساختار بین‌المللی کنونی کریدورها نقش بسزایی 
یافته‌اند، چراکه نقشی حیاتی در تسهیل تجارت جهانی، 

انتقال انرژی و اتصال اقتصاد‌های مختلف ایفا می‌کنند و 
گفته می‌شود بیش از ۸۰ درصد تجارت‌جهانی را پوشش 
می‌دهند و شامل کانال‌های دریایی، تنگه‌ها و شبکه‌های 

زمینی و ریلی می‌شوند.
دراین میان ایران به‌دلیل برخورداری از موقعیت جغرافیایی 
منحصربه‌فرد، در تقاطع کریدورهای بین‌المللی، ازجمله 
»شمال-جنوب« و »شرق-غرب« قرار گرفته و به‌عنوان 
یکی از مهم‌ترین هاب‌های ترانزیتی جهان شناخته می‌شود. 

در چنین شرایطی نقش‌آفرینی ایران در تحولات کریدوری 
بین‌المللی نیز افزایش یافته و به یکی از مهم‌ترین محورهای 
رایزنی‌های دیپلماتیک ایران در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی 
تبدیل شده‌است. کارشناسان معتقدند ترانزیت تنها در 
مسیر کریدوری شمال – جنوب، برای ایران می‌تواند به ازای 
هر ۱۰۰ تن بار، ۱۰ شغل مستقیم و ۵۰ شغل غیرمستقیم ایجاد 
و با رسیدن به ظرفیت ۳۰میلیون تنی، سالانه ۲۰میلیارد دلار 

درآمد ارزی نصیب ایران کند.

ایران در قلب مسیرهای جهانی
ایران به‌دلیل برخورداری از موقعیت جغرافیایی منحصربه‌فرد، در تقاطع کریدورهای بین‌المللی قرار گرفته‌است

برنامه‌های سفر به آستانه
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، چهارشنبه )فردا( به آستانه، پایتخت قزاقستان سفر می‌کند. بررسی راهکارهای 
تقویت همکاری‌های تجاری و اقتصادی، حمل‌ونقل و لجستیک و همچنین فعالیت‌های فرهنگی میان 2کشور، 

ازجمله محورهای این سفر 2 روزه اعلام شده‌است./ ایرنا

دستور ویژه قاضی‌القضات
به رئیس سازمان بازرسی دستور می‌دهم موضوع قیمت ارز را در جلسه فو‌ق‌العاده شورای هماهنگی دستگاه‌های 
نظارتی طرح کند. غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه با اعلام این خبر، تأکید کرد: در این موضوع، 
بانک‌مرکزی مسئولیت دارد و اگر قصور صورت گرفته و افرادی تخلف کرده‌اند، باید معرفی شوند./میزان

صفحه‌آرا: علی حسنی

 دُمَلِ چرکین مهریه‌های افراطی 
زیر تیغ مجلس

در میانه اوج‌گیری اختلافات خانوادگی و انباشت پرونده‌های 
مالی، یک عضو فراکسیون زنان مجلس هشدار داد که 
مهریه‌های غیرواقعی به موتور بحران‌سازی در نهاد خانواده 
تبدیل شده و مجلس باید بی‌درنگ اصلاح شروط ضمن عقد 
و سازوکارهای توان‌سنجی زوجین را در دستور کار قرار دهد.
در روزهایی که بحث مهریه و پیامدهای جنجالی آن بار دیگر 
به سرخط خبرها بازگشته، فاطمه محمدبیگی عضو فراکسیون 
زنان مجلس با صراحت از نمایندگان خواست »واقع‌بینی« را به 
متن قانون‌گذاری بازگردانند. وی گفت: مهریه‌هایی که هیچ 
تناسبی با توان اقتصادی مردان ندارند، به‌جای آنکه تکیه‌گاهی 
برای زنان باشند، به ماشه اختلافات خانوادگی و تولیدکننده 

موج تازه‌ای از محکومان مالی تبدیل شده‌اند.
محمدبیگی با تأکید بر اینکه »ثبت نکاح بدون ارزیابی توان 
واقعی زوج اشتباهی تکرارشونده است«، توضیح داد: فاصله 
میان مهریه‌های افراطی و قدرت مالی مردان، شکافی است 
که قانون فعلی آن را نادیده گرفته و جامعه اکنون پیامدهای 
آن را با هزینه‌ای سنگین می‌پردازد. به گفته او، مهریه‌های 
نامتعارف در بسیاری از پرونده‌ها نقش جرقه اولیه اختلافات را 
ایفا می‌کنند؛ اختلافاتی که در نهایت به دادگاه، بازداشت‌های 

مالی و فروپاشی خانواده می‌انجامد.
وی همچنین تصریح کرد: نبود سازوکارهای اعتبارسنجی در 
روند ثبت ازدواج، خلأیی است که باید بلافاصله پر شود. از نگاه 
محمدبیگی، ارزیابی توان اقتصادی زوج پیش از ثبت نکاح، نه 
محدود کردن حقوق زنان، بلکه تضمین واقع‌بینی در تصمیمی 
است که می‌تواند مسیر چند دهه زندگی را رقم بزند. او یادآور 
شد که بسیاری از مردانی که اکنون با محکومیت‌های مالی 
روبه‌رو هستند، در همان روز عقد، بدون درک پیامدها، تعهدی 

پذیرفته‌اند که از ابتدا برایشان دست‌نیافتنی بوده است.
این عضو فراکسیون زنان مجلس تأکید کرد مهریه باید بار 
دیگر به کارکرد اصلی خود یعنی ایجاد امنیت حداقلی در 
آغاز زندگی مشترک بازگردد؛ اما آنچه امروز دیده می‌شود، 
فاصله‌ای عمیق میان فلسفه مهریه و شکل فعلی آن است. او 
گفت: مهریه‌های افراطی که در فضایی احساسی و گاه رقابتی 
تعیین می‌شوند، نه پشتوانه‌ای واقعی برای زنان فراهم می‌کنند 
و نه امکان پرداخت‌شان برای مردان وجود دارد. نتیجه، انبوهی 
از پرونده‌های باز و زندگی‌هایی است که زیر فشار تعهدات 

غیرقابل اجرا در معرض فروپاشی قرار می‌گیرند.
محمدبیگی از مجلس خواست اصلاح شروط ضمن عقد را در 
اولویت قانون‌گذاری قرار دهد و افزود: این اصلاحات می‌تواند 
با کاهش تنش‌های مالی، سبک‌سازی بار نظام قضایی و 
بازگرداندن ثبات به نهاد خانواده همراه باشد. او هشدار داد: 
ادامه روند فعلی یعنی تداوم چرخه‌ای که در آن مهریه به‌جای 

ضمانت آرامش، به چاشنی بحران بدل می‌شود.
اکنون و با گرم شدن دوباره بحث‌های مربوط به مهریه، نگاه‌ها 
به سمت مجلس دوخته شده تا ببینند قانونگذار برای مهریه 

چه نسخه‌ای تجویز خواهد کرد.

کریدورها به زبان سادهسیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس
تعریف: کریدورهای ترانزیتی به مسیرهای راه‌آهن، جاده، مسیرهای 
دریایی یا ترکیبی از اینها گفته می‌شود که چند کشور را به هم وصل 

می‌کنند و مسیر تبادلات کالا، انرژی و مسافر را تسهیل می‌کنند.
اهداف:

  کاهش هزینه و زمان
  فراهم‌کردن جایگزین برای مسیرهای متداول

  افزایش دسترسی به بازارها
  کمک به کشورهای محصور در خشکی

  تقویت نقش کشورهای ترانزیتی
  تأثیرگذاری بر تحولات ژئوپلیتیک منطقه‌ای و جهانی

اهمیت: در دهه‌های اخیر و با توجه به تحولات ژئواکونومیک و 
ژئوپلیتیک مانند کلان‌پروژه »‎یک کمربند - یک جاده« چین و 
همچنین یکجانبه‌گرایی روزافزون غربی در ساختار نظام بین‌الملل، 

این مسیرها اهمیت فزاینده‌ای پیدا کرده‌اند.
مزیت: کشورهایی که در مسیر کریدورها قرار دارند، می‌توانند از 
طریق ترانزیت و ارائه خدمات لجستیکی، موقعیت ژئواکونومیک 
خود را به بستری برای کسب درآمد، افزایش نفوذ منطقه‌ای و توسعه 

زیرساخت‌ها تبدیل کنند.

ایران چه فرصت‌هایی دارد؟
موقعیت ژئوپلیتیک ایران، فرصت‌های ویژه‌ای را به‌منظور بهره‌گیری 

از فرصت‌های کریدوری برای کشور فراهم کرده‌است:
  افزایش نفوذ منطقه‌ای

  ایجاد سازوکارهای منطقه‌ای برای عبور از سد تحریم‌ها
  تبدیل‌شدن به هاب ترانزیت منطقه‌

  درآمد ارزی از ترانزیت و خدمات لجستیک
  توسعه زیرساخت‌های داخلی

  کمک به کشورهای محصور در خشکی

مسیر: این کریدور که توافق 
اولیه آن میان ایران، روسیه و 
هند به امضاء رسیده، زمینه‌ساز 
کاهش زمان و هزینه حمل‌ونقل 
کالا از هند و خلیج‌فارس به 
روسیه و اروپا از مسیر ایران 
خواهد شد. ایران یکی از 
مسیرهای کلیدی این کریدور 

است.
مزیت: مزیت عمده این مسیر 
برای ایران این است که از مسیر 
سوئز کوتاه‌تر است و می‌تواند 
ایران را به هاب ترانزیتی تبدیل 
کند. جابه‌جایی سالانه تا 
۶۰میلیون تن بار از این کریدور 
ازجمله هدف‌گذاری‌های 

انجام‌شده به‌حساب می‌آید.

کریدور شمال – جنوب

مسیر: هدف اصلی این 
کریدور، اتصال چین و آسیای 
مرکزی به خلیج‌فارس یا اروپا 

از مسیر ایران است.
مزیت: اهمیت ویژه این 
کریدور برای ایران، علاوه 
بر درآمدهای تجاری و 
حمل‌ونقلی آن، ارتقای نقش 
راهبردی ایران در مناسبات 

منطقه‌ای است.

کریدور شرق – غرب

مسیر: پروژه عظیم چین برای اتصال 
آسیا به اروپا از طریق جاده، ریل و دریا، 
با عنوان »ابتکار کمربند و جاده«، 
بیش از 60کشور را در بر می‌گیرد. 
این کریدور نقشی اساسی در اتصال 
شرق آسیا به اروپا دارد و ایران در نقطه 

کانونی آن قرار گرفته‌است.
مزیت: این ابتکار ایران را به بازارهای 
مرکزی آسیا و اروپا وصل می‌کند و 
ابزاری برای مقابله با تحریم‌هاست. 
ازسوی دیگر زمینه‌ساز تعمیق 
همکاری‌های منطقه‌ای ایران می‌شود 
و مزیت‌های مهم دیگری ازجمله 
ارتقای جایگاه ایران در اقتصاد جهانی، 
ایجاد مسیرهای مختلف خشکی 
و دریایی و همچنین متنوع‌سازی 
مبادی واردات انرژی و... به‌همراه دارد.

ابتکار کمربند و جاده چین

مسیر: کریدور ترانزیتی ارس )آق‌بند 
ـ کلاله ـ جلفا( که از آن به‌عنوان 
جایگزینی برای کریدور زنگزور یاد 
می‌شود، مسیر ترانزیت کالا و صادرات 
از اروپا به جمهوری‌آذربایجان و 
بالعکس را تسریع می‌کند. این کریدور 
ترانزیتی، که ازسوی ایران درحال 
اجراست، از جلفا تا کلاله در شهرستان 
خداآفرین را از طریق پل »آق‌بند« به 
جمهوری‌آذربایجان متصل می‌کند.

مزیت: کریدور ارس می‌تواند به‌عنوان 
بخشی از گذرگاه عظیم شرق به غرب 
یا همان »کریدور میانی« باشد که از 
روسیه و چین آغاز شده و با عبور از 
کشورهای آسیای میانه، قفقاز، ایران 
و ترکیه، به اروپای شرقی و تا انگلیس 

امتداد داشته باشد.

کریدور ارس

مسیر: کریدور هند 
- افغانستان - ایران – 
آسیای‌مرکزی با محوریت 
بندر چابهار، از مهم‌ترین 
طرح‌های ترانزیتی ایران 
برای اتصال شرق کشور 
به شبکه تجارت جهانی 

محسوب می‌شود.
مزیت: توسعه بندر 
چابهار نه‌تنها زمینه‌ساز 
رونق اقتصادی در استان 
ن  چستا بلو ن‌و سیستا
می‌شود، بلکه موقعیت 
ایران را  ژئوپلیتیکی 
در تعامل با آسیای 
‌جنوبی و مرکزی تقویت 

می‌کند.

کریدور چابهار

مسیر: این کریدور، با 
اتصال اسلام‌آباد به تهران 
و نهایتاً استانبول در ترکیه، 
مسیر ترکیبی زمینی 
)جاده‌ای و ریلی( محسوب 

می‌شود.
مزیت: این کریدور از 
مسیر ایران، علاوه‌بر رونق 
تجارت در منطقه، به توسعه 
زیرساخت‌های حمل‌ونقلی 
در این مسیر می‌انجامد و 
اهمیت اقتصادی ویژه‌ای 
برای این 3کشور به همراه 
دارد. توسعه همکاری‌های 
منطقه‌ای یکی از مهم‌ترین 
مزیت‌های این کریدور 

است.

کریدور پاکستان-ایران-ترکیه

جایگاه ایران کجاست؟
موقعیت ایران: ایران هم به خلیج‌فارس، دریای عمان و 
اقیانوس هند دسترسی دارد و هم از شمال به دریای خزر و 

کشورهای قفقاز و آسیای میانه متصل است.
مزیت ویژه: موقعیت جغرافیایی و دسترسی به آبراهه‌های 
بین‌المللی، ظرفیت‌های ویژه‌ای برای تبدیل ایران به هاب 

ترانزیتی منطقه‌ به‌وجود آورده‌است.

توافق برای توسعه مناسبات
سید عباس عراقجی، وزیر امور خارجه ایران روز 
دوشنبه در جریان سفر به باکو، با مقام‌های ارشد 
جمهوری‌آذربایجان دیدار و گفت‌وگو کرد؛ رایزنی‌هایی 
که طیف متنوعی از موضوع‌های دوجانبه، منطقه‌ای و 

بین‌المللی را دربر می‌گرفت.

برنامه‌ها
  گفت‌وگو با الهام علی‌اف، رئیس‌جمهور آذربایجان

  دیدار با جیحون بایراموف، وزیر امورخارجه 
جمهوری‌آذربایجان

  ادای احترام وزیر امورخارجه به شهدای 
جمهوری‌آذربایجان

  حضور در نشست‌خبری مشترک
  گفت‌وگو با صاحبه غفاراوا، رئیس پارلمان 

جمهوری‌آذربایجان
  دیدار با شاهین مصطفی‌اف، معاون نخست‌وزیر 

جمهوری‌آذربایجان

محورها
  پیگیری رایزنی‌های مستمر میان وزرای امورخارجه 

2 کشور
  بررسی میزان اجرای توافق‌های موجود میان 

تهران و باکو
  هماهنگی برای رفع موانع توسعه روابط فی‌مابین

  پیشبرد مناسبات اقتصادی، ازجمله در حوزه 
ترانزیتی، انرژی، تجاری و...

  رایزنی درباره توسعه همکاری‌های مرزی

  گفت‌وگو درباره موضوع‌های منطقه‌ای و بین‌المللی
  مدیریت اختلاف‌های موجود میان دوطرف

  گفت‌وگو درباره مسیرهای نوین تعامل

عراقچی در باکو چه گفت؟
  در یک‌سال گذشته در حوزه سیاسی، رفت‌وآمدهای 

سطح بالا میان تهران و باکو جریان داشته است.
  درباره ادامه گفت‌وگوها، مشورت‌ها و افزایش 

رفت‌وآمدها میان دوطرف توافق شد.
  اشتراکات بسیاری در همکاری‌متقابل داریم، البته 

سوء‌تفاهم‌هایی نیز وجود دارد.
  ایران همیشه از سازوکار ۳+ ۳ حمایت کرده و در 

آینده هم خواهد کرد.
  از اینکه روابط جمهوری‌آذربایجان و ارمنستان در 

مسیر خوبی قرار گرفته، خوشحالیم.


